部门整体支出绩效自评报告

一、部门、单位基本情况

1、部门职责

（一）负责区委会议的准备和组织协调工作，统筹协调区委领导同志的公务活动，办理区委领导同志交办的事项。

（二）围绕区委工作部署，对涉及全区经济建设、社会发展、党的自身建设等全局性的重大问题进行调查研究，为区委科学决策提出建议、预案和依据。

（三）负责区委、区委办公室文件和区委领导同志文稿的起草、校核、印发工作，负责文书处理工作；负责党委文件和党政军领导机关机要件的传递工作。

（四）负责党内规范性文件的审核、备案、清理，协调区委法律顾问服务相关工作。

（五）研究、审核区委各部门、区直各单位党委（党组）、各镇街党（工）委向区委的请示、报告，提出处理意见报区委领导同志审批。

（六）负责以区委名义向市委请示报告工作的归口和把关，负责统筹、指导、督促全区党组织重大事项报告工作。

（七）负责向中央、省委、市委、区委报送信息，反映有关动态；负责全区党委办公室系统的业务指导。

（八）负责中央、省委、市委、区委重大方针政策、重要工作部署和领导同志重要批示、批件（含重点交办事项）贯彻落实情况的督促检查工作；组织督办党代表提案、人大代表有关建议、政协委员有关提案。负责区委领导民情调查的服务和全区民情调查工作的组织指导工作。

（九）负责区委及区委各部门年度督查检查考核计划的归口审核和全区性年度督查检查考核计划的统一报批、监督实施。

（十）承担区目标管理绩效考核暨督促检查工作领导小组办公室的日常工作，组织、协调、指导全区绩效评估工作。

（十一）指导全区优化经济发展环境工作，负责全区优化经济发展环境整顿和规范经济发展秩序的组织协调、监督检查和情况综合等工作。

（十二）负责全区党政系统机要密码通信和密码管理；组织实施全区重要领域国产密码应用推进工作；负责依法管理全区商用密码；负责全区党政机关电子公文系统安全可靠应用推进工作；负责全区电子政务内网、党政专用通信网的相关工作。

（十三）负责编制、实施全区外事、港澳工作发展规划；负责重要外宾、重要港澳同胞的来访接待；负责全区涉外涉港澳活动的组织管理、联络协调，涉外涉港澳事件的处理工作；负责区级领导因公组团出访、外事接待相关事项；审核全区因公出国、赴港澳等有关工作。

（十四）负责全区对台联络、经贸、交流、重宾接待、宣传教育的组织、指导、协调、检查、督促，审核全区因公赴台事项、负责涉台事件处理等工作。

（十五）负责中央、省委、市委领导同志视察活动的安排与协调。

（十六）负责全区档案事业的发展规划、组织协调；负责全区档案工作的监督和指导；负责全区档案法规的宣传教育以及依法查处档案违法行为。

（十七）负责区委值班工作，及时向区委领导同志报告重要情况，协助处理区直各部门和各镇街向区委反映的重要问题。

（十八）指导区直机关及党组织关系在区直机关党工委的垂直管理部门的党建工作。

（十九）负责区委全面深化改革工作。

（二十）负责区委财政经济工作。

（二十一）完成区委和区委领导同志交办的其他任务。

2、机构设置

本部门由 1个行政单位、2个二级机构及12个内设股室组成。行政单位具体为区委办公室本级；二级机构具体为区机关党员活动中心和区档案馆；内设科室具体为区委总值班室、督查室（中共石鼓区委督查室）、区委常委联络室、办文法规室（区委法规室）、信息室、机要室、保密室、区直机关党建联络室、外事股、深改股、综合股等12个股室。

人员编制情况

本部门2023年12月底共有在编在岗财政全额拨款人员27人。

二、一般公共预算支出情况

（一）基本支出情况

2023年本部门基本支出573.49万元，其中一般公共服务支出436.51万元，社会保障和就业支出47.68万元，卫生健康支出55.73万元，住房保障支出33.56万元。

（二）项目支出情况

2023年度年初共有专项资金预算71万元，其中：专项印刷费10万元、保密经费1万元、机关工委党建活动经费12万元、订购报刊杂志费4万元、区委外事工作经费2万元、对台工作经费5万元、档案馆维护经费4万元、机要通讯费用2万元、国家安全工作经费2万元、远程幻真会议室维护经费2万元、督查考核专项经费5万元、深化改革专项经费2万元、值班专项经费2万元、档案管理人员防毒经费3万元、常委会议经费15万元。在资金使用上我单位一直按照国家财经法规和本单位财务管理制度规定以及有关专项资金管理办法的规定收支，资金拨付有完整的审批程序和手续，按照财经制度的有关要求，有计划地安排、使用资金，严格财务审批制度。
2023年一般公共预算财政拨款项目支出共109万元（包含年初预算及年中追加及上年结转的项目），其中一般公共服务支出94万元，科学技术支出15万元。

三、政府性基金预算支出情况

无

四、国有资本经营预算支出情况

无

五、社会保险基金预算支出情况

无

六、部门整体支出绩效情况

2023年，区委办积极进取，各项工作取得了较大成绩，较好的完成了年度工作目标。通过加强预算收支管理，不断建立健全内部管理制度，梳理内部管理流程，部门整体支出管理情况得到提升。我单位资金全年预算数全年预算数699.21万元，全年执行数是685.56万元，执行率为98.05％，得分98分。

部门整体支出绩效情况如下：

（一）经济效益评价

1. 预算执行方面，支出总额控制在预算总额以内。

2、预算管理方面，制度执行总体较为有效。

3、资产管理方面，建立了资产管理制度，定期进行了盘点和资产清理，总体执行较好。

（二）效率性评价和有效性评价

预算安排的基本支出保障了正常的工作运转，预算安排的项目支出是非常必要的，在执行上是严格遵守各项财经纪律的，在项目资金的使用上也是放的心的，严守法律底线、纪律底线、道德底线。

（三）社会公众满意度评价

通过广泛征集和整理人民群众的建议，我们增强了决策的民主性和透明度。这不仅提升了区委区政府的公信力，也增强了人民群众对区委区政府的认同感和满意度。

七、存在的问题及原因分析

      由于抽调人员派驻社区工作，区档案馆人手不够，力量薄弱，档案馆管理人员防毒经费与往年相比，支出的较少。

八、下一步改进措施

针对上述存在的问题及整体支出管理工作的需要，拟实施的改进措施如下：

1、细化预算编制工作，认真做好预算的编制。进一步加强单位内部机构各股室的预算管理意识，严格按照预算编制的相关制度和要求进行预算编制。

2、加强财务管理，严格财务审核。加强单位财务管理，健全单位财务管理制度体系，规范单位财务行为。在费用报账支付时，按照预算规定的费用项目和用途进行资金使用审核、列报支付、财务核算，杜绝超支现象的发生。

九、其他需要说明的情况




