2019年度石鼓区住建局部门整体支出绩效自评报告

一、基本情况

（一）部门（单位）基本情况
1、职能职责
（1）区住建局贯彻执行中央、省、市、区有关住房和城乡建设方面的重大方针和政策，贯彻落实重要工作部署和领导同志重要指示、批件。组织办理落实人大代表和政协委员有关住房和城乡建设的建议和提案。
（2）拟定辖区有关住建工作的基本战略方案、规划和工作计划，经上级批准后组织实施。
（3）负责辖区主次干道人行道、背街小巷、人行天桥及地下通道等市政基础设施维护管理的督查、考核、指导工作；负责辖区背街小巷的道路临时占用和临时挖掘的审批和发证；承担石鼓区背街小巷防涝相关应急管理工作；推进乡镇污水处理设施建设工作；参与指导农村人居环境整治和美丽乡村建设中的改厕、污水处理等相关工作。
（4）负责农村危房改造工作的统筹协调，具体负责项目的组织安排、协调、指导、对象审核、信息录入、舆论宣传、质量安全监管、竣工验收，衔接补助资金拨付。
（5）组织、管理辖区城市和国有工矿棚户区改造工作，对棚户区改造政策进行宣传指导。负责辖区棚户区改造项目的计划编制、项目申报和补助资金的申请、拨付、监管工作。
（6）负责编制辖区保障性住房发展规划，会同有关部门做好政府有关低收入住房困难家庭住房租赁补贴，负责对辖区内申请租赁公共住房对象的资格审查、审批。适时组织进行实物配租，并做好实物配租后的动态管理工作。
（7）承担管理和指导国有土地上房屋征收与补偿工作。负责组织实施以区政府为主体的国有土地上房屋征收项目的征收与补偿工作；负责组织辖区国有土地上房屋征收项目的房地产评估、土地评估、资产评估及征收成本核评工作；负责组织对辖区对辖区房屋征收实物量的核定；负责对辖区房屋征收中心征收与补偿资金使用情况进行监督与管理。
（8）负责辖区内物业服务企业和物业管理活动的日常指导、监管工作，具体负责前期物业管理招投标、监管物业承接查验活动；指导街道履行物业管理监管职责，依法协调解决辖区内物业管理信访事项；完成省、市交办有关物业管理的工作任务，参与国家级、省市级物业管理的考评工作；负责撤销辖区业主大会、业主委员会违反法律法规规定的决定和有失公平的管理规约。
（9）负责职责范围内对有关行业、领域的安全生产工作实施监督管理的职责。
（10）完成区委、区政府交办的其他任务。
2、机构设置
部门目前内设机构为由 1个行政单位、2个二级机构及7个内设股室组成。行政单位具体为局本级；二级机构具体为国家土地上房屋征收管理中心和住房服务保障中心；内设科室具体为办公室、建设工程股、市政工程股、村镇股、物业管理办公室、建筑安全管理股、财务室共7个股室。全部纳入2019年部门预算。
（二）部门（单位）年度整体支出绩效目标，专项资金绩效目标
1、2019年度整体支出绩效目标
目标1：完成石鼓区辖区范围内农村房屋改造任务和农村危房改造任务

目标2：确保公租房正常运行、租赁补贴及时发放

目标3：2019年棚改项目扫尾工作

目标4：辖区物业管理水平上台阶

二、一般公共预算支出情况
2019年度一般公共预算收入为9778.95万元，一般公共预算支出11075.74万元，上年度财政结余资金1528.23万元。
（一）基本支出情况
基本支出451.46万元，其中人员支出354.86万元，公用支出96.6万元。本年度公务用车运维费支出0万元，控制在预算范围之内。
（二）项目支出情况
2019年度项目资金支出10792.43万元，主要用于支付我区雁栖湖黑臭水体治理、石鼓区棚户区改造及配套设施中央资金。
三、政府性基金预算支出情况
无
四、国有资本经营预算支出情况
无
五、社会保险基金预算支出情况
无
六、部门整体支出绩效情况
根据考核评分细则，总得分90分，结果：优秀。从整体上看我部门指标除棚户区改造项目扫尾工作因客观原因未完成，其他指标工作基本完成。
存在的问题及原因分析

预算绩效评价指标体系分值的真实性、客观性和绩效评价报告的科学性，对以后年度的预算制定和执行有极大的参考和借鉴作用。目前各级财政部门制定绩效考评结果运用的措施和手段以及评价结果也只是以发现问题、对照问题整治管理的阶段上，离预算绩效管理的终极目标差距甚远，绩效考评还缺乏全局思维，侧重点和考察点还停留在对逐个项目实施的规范性上，评价结果还不能和财政管理的制度优化相衔接，评价结果还不能完全和经济社会发展的促进目标相衔接，绩效评价结果运用措施无法真正落实下去，评价结果的作用难以有效发挥，各级各类单位还没有从思想上认识到绩效评价运用结果落实的重要性、紧迫性及其重大意义，往往为评而评，落实评价结果的态度不够积极。

下一步改进措施

目前我国有效的绩效评价指标体系还在逐步建立，大部分地方建立的评价指标还不够科学合理，所以预算绩效管理指标体系的建立是重中之重，缺乏科学、合理的评价标准，就无法保证评价结果的客观性、有效性。财政资金支付范围往往是市场机制不能正常发挥作用的行政事业单位和转移支付领域，财政的支付范围是社会长远和多样化发展的公共领域的投资，其经济效益在短期内无法实现。政府支出范围即呈多样性又有其广泛性;既要发挥期经济效益还要发挥其社会效益，这就需要建立财政预算绩效管理的科学合理评价指标体系，不能用市场化的指标体系去衡量。
绩效自评结果拟应用和公开情况

按照统一要求项目绩效评价在部门门户网站上予以公开。
十、其他需要说明的情况
无
